

## Поучительное путешествіе въ г. Кіевъ на бого- молье съ обратившимися изъ штундизма въ пра- вославіе.

Получивъ разрѣшеніе отъ епархіальнаго начальства на поѣздку въ Кіевъ, я 11 іюня, на третій день св. Троицы, по окончаніи Божественной литургии и молебна о путешествіи, далеко сопровождаемый за село добрыми прихожанами, выѣхалъ изъ Кардашевой со всѣмъ семействомъ и нѣкоторыми прихожанами, въ томъ числѣ нѣкоторыми изъ возвратившихся изъ штундизма въ православіе; всего насъ отправилось въ Кіевъ 21 человекъ. Я считалъ бесполезнымъ взять изъ Кардашевской церковно-приходской школы трехъ учениковъ, а изъ Ново-Александровской школы грамоты двухъ дѣвочекъ, для свидѣтельства грядущему поколѣнію о назидательномъ путешествіи во св. градъ и о всемъ томъ, что они удостоились видѣть своими глазами. Всѣ бывшіе штундисты и школяры ѣздили на полномъ моемъ содержаніи и мною было выдано имъ по нѣсколько руб. на покупку свѣчей, просфоръ, крестиковъ и др. свящ. предметовъ на память посѣщенія св. града. Желая сократить расходы, мы ѣхали до г. Черкасѣ (130 верстѣ) Кіевской губ. на подводахъ, а изъ Черкасѣ до Кіева пароходомъ; тѣмъ же путемъ и возвращались.

14 іюня мы прибыли въ Кіевъ и остановились въ лаврѣ въ гостинницѣ. 15 іюня по окончаніи, въ великой церкви, поздней литургии, всѣ удостоились видѣть Высокопреосвященнаго Митрополита Платона, служившаго соборомъ молебенъ у раки св. мощей святителя Михаила, перваго Митрополита Кіевскаго. Предъ выходомъ изъ церкви Высокопреосвященнѣйшій Платонъ сказалъ поученіе, въ которомъ обличалъ католиковъ, раскольниковъ, а наконецъ и штундистовъ, и убѣждалъ всѣхъ православныхъ быть истинно православными не именемъ только, а паче дѣломъ. Много говорилъ онъ о нетлѣнии святыхъ мощей угодниковъ Божіихъ и о чудотворныхъ иконахъ. Все сказано имъ было такъ ясно, что мои спутники получили полное удовлетвореніе во всемъ томъ, что ихъ болѣе всего интересовало,

а потому и сказали: воистину этотъ святитель провидѣлъ духомъ, что нужно намъ, и своимъ, доступнымъ нашему пониманію, поученіемъ восполнилъ все то, чего мы жаждали. По окончаніи службы святитель преподалъ всѣмъ Архипастырское благословеніе. И я удостоился получить его святительское благословеніе, при чемъ Владыка, положивъ мнѣ на голову свою руку, тѣсно нажалъ, я это принялъ за особое благоводеніе прозорливаго святителя, преподавашаго мнѣ исключительное благословеніе, должно быть на нелегкіе труды моего смиреннаго служенія, давно мною намѣченные. Какъ только моя семья и спутники удостоились получить его святительское благословеніе, такъ тотъ часъ всѣ толпившіеся были удалены полицією, чтобы не утруждали старца Митрополита, слѣдовавшаго въ побой намѣстника.

О. намѣстникъ лавры, велѣдствіе особаго ходатайства, далъ распоряженіе о.о. начальникамъ ближнихъ и дальнихъ пещеръ открыть намъ нетлѣнные мощи, на ближнихъ пещерахъ препод. *Спиридона*, просфорника, на дальнихъ—преподобнаго *Инатія* архимандрита лавры, а въ лаврѣ—святителя *Павла* Тобольскаго, что ими и было исполнено.

16 іюня я служилъ Божественную литургію въ ближнихъ пещерахъ, въ подземельи въ церкви преподобнаго Антонія и по окончаніи литургіи въ сопровожденіи игумена и различаго мы всѣ покланялись мощамъ св. угодниковъ. Когда дошли до преп. Спиридона, то намъ открыли его нетлѣнное тѣло, и особенно тщательно присматривались къ св. мощамъ Назарій Радута и Іоакимъ Гусака. Рука преподобнаго осталась сложенною для троеперстнаго крестнаго знамени. 18-го служилъ я литургію въ Троицкомъ монастырѣ у о. архимандрита Іоны, который принялъ насъ всѣхъ очень ласково и изъявилъ желаніе исповѣдывать всѣхъ моихъ прихожанъ. Съ возвратившимися изъ штундизма онъ бесѣдовалъ и они остались очень довольны его наставленіемъ, признавъ его мудрымъ совѣтникомъ.

20 іюня возвратившись въ лавру, я служилъ литургію въ дальнихъ пещерахъ, тоже въ подземельи, въ церкви преподоб-

наго Θεодосія. По окончаніи литургіи также всѣ поклонились мощамъ св. угодниковъ, открыли намъ мощи препод. архимандрита Игнатія. Здѣсь Назарій Радута осмѣлился своею рукою осязать руку преподобнаго и видимо оторопѣлъ отъ ужаса; поступку его удивился о. игумень и тревожно сдѣлалъ замѣчаніе. Я этимъ и самъ былъ поставленъ въ неловкое положеніе; но желая успокоить о. игумена, сильно встревожившагося, и защитить Назара Радута, я напомнилъ то, что Господь нашъ Іисусъ Христосъ не возбранилъ сомнѣвающемуся ученику Своему Θомѣ осязать Его пречистое тѣло и ребро, дабы чрезъ него увѣрить многихъ. Назарій Радута въ тотъ же день заболѣлъ. У него на лѣвой щекѣ сдѣлался прыщъ, а къ вечеру опухла вся щека и боль не давала ему покоя. Онъ отправился въ больницу, получилъ лекарство, но опасная опухоль распространилась очень быстро, такъ что на другой день закрылся глазъ и боль усилилась. Тогда я напомнилъ ему о нескромномъ его поступкѣ—обращенія съ св. мощами и совѣтовалъ ему просить преподобныхъ печерскихъ объ исцѣленіи. На другой день мы отслужили въ пещерахъ молебень, и Богъ молитвами угодниковъ своихъ помиловалъ его. Въ нѣсколько минутъ боль прекратилась, опухоль сошла, и онъ сдѣлался здоровъ, повѣрилъ чуду исцѣленія молитвами Божіихъ угодниковъ.

23 іюня я отслужилъ литургію на дальнихъ пещерахъ и въ 12 час. дня всѣ выѣхали пароходомъ на Черкассы, а оттуда на подводахъ 25 іюля пріѣхали домой.

Свящ. І. Атаманскій.

## Извѣстія и замѣтки.

Пріѣздъ въ Одессу Преосвященнаго Епископа Акакія и выѣздъ въ Херсонъ Преосвященнаго Епископа Мемнона.—Хиретонія архимандрита Николая (Зіорова) во Епископа Алеутскаго и Алякинскаго и краткія свѣдѣнія о немъ.

— 10 сего октября прибылъ въ Одессу вновь назначенный второй викарій Херсонской епархіи Преосвященный *Акакій*, Епископъ Елисаветградскій и совершилъ первую литургію въ Одесскомъ кафедральномъ соборѣ 13 сего октября. Вслѣдъ за симъ